

为无声的世界带来爱与希望 陈志兰上榜第八批全国岗位学雷锋标兵

本报讯(谭艺婷 张翼 唐守伦)近日,中宣部命名第八批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵,我市特教中心校办公室主任、语文教研组长陈志兰榜上有名,是全省唯一获此殊荣的先进个人。陈志兰长期坚守学校聋部语文教学、班主任一线工作,她尊重残疾学生,关爱残疾学生,学生们都亲切地称呼她

是他们的“妈妈老师”。学生们大多来自农村困难家庭,有的学生家庭连最起码的温饱问题都难以解决,陈志兰就从自己的工资中拿出钱来接济学生;从家中带来可口的饭菜送给学生;从温暖的被窝里爬起来照顾突然生病的学生;手把手反复教女生梳头发;利用午休时间到宿舍给学生示范如何洗衣服……

多年来,陈志兰撰写发表、交流、获奖教育教学论文计30多篇;带领团队研究的课题4个,其中《个别化教育教学》获得省级一等奖;带领的语文组团队获省、市级“青年文明号”、“五一文明班组”;长期无偿为大中小学、医院、公检法、博物馆等窗口单位做手语翻译无数次;她带领8届50多名残疾学生跨进聋人

高等院校;所教学生施颖获“江苏省美德少年”、镇江市“美德标兵”称号,所教学生赵晓芳被评为“镇江市精神文明建设十佳新人”、“镇江市文明礼仪标兵”。陈志兰多次获市教育局嘉奖,她是市“三八红旗手”、全国“特教园丁”、“江苏省最美特教教师”、“江苏省‘岗位学雷锋标兵’”、“镇江市感动人物”、“手语志愿者”。

“八姑娘民兵班”荣誉馆开馆

本报讯(景泊 杨建军 曾丽萍)3月3日上午,丹阳市“八姑娘民兵班”成立60周年系列活动启动仪式暨“八姑娘民兵班”荣誉馆开馆典礼在皇塘镇隆重举办。镇江军分区、丹阳市政府、丹阳人武部有关领导及当地近百名干部群众参加了活动。

60年来,丹阳“八姑娘民兵班”积极响应,把雷锋精神融入日常、化作经常,形成了具有代表性的丹阳文化。记者在现场看到,此次建成的“八姑娘民兵班”荣誉馆新建馆址位于丹阳市

皇塘镇政府四楼,面积约120平方米,分为荣誉展示区和班史展示区,成八字造型,共八个部分。多年来,该民兵班班长换了16任,民兵进出165人,她们以“学雷锋精神、走雷锋道路、创雷锋业绩”为座右铭,与时俱进地开展学雷锋活动,在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩。

活动现场还为“八姑娘律师团”“八姑娘帮你忙”“八小丫”“八小伙”等6支八姑娘志愿服务团队进行了授旗仪式。

助企纾困学雷锋 服务发展建新功

本报讯(孙晨飞 王玉娟)3月3日,润州区官塘桥街道官塘桥村党委联合镇江公安110党支部开展“学雷锋志愿服务 助企纾困服务发展”活动。

活动中,党员志愿者们来到官塘智慧产业园,开展环境卫生整治并进行卫生保洁志愿服务,大家分工合作,对智慧官塘产业园广场内的落叶、杂草、垃圾等进行了全面清理打扫,经过近1小时的劳动,广场的面貌焕然一新。

随后,在产业楼党建共享阵地会议室,民警积极了解企业在发展中

无需要警方的帮助,向企业工作人员宣传讲解非法集资与各类诈骗案件的常见手段和辨别方法,并指导大家下载“国家反诈中心”APP,有针对性地对企业职工宣传电信网络诈骗的危害及预防知识,引导群众谨防上当受骗,增强了人民群众的防范意识。

官塘桥村负责人介绍,通过此次服务,党员志愿者用实际行动弘扬和践行了雷锋精神,进一步提高了服务企业意识,密切了警民关系,以实际行动续写“雷锋”故事。

三月雷锋行 同善公益集

本报讯(任晶莹 刘婷 林兰)近日,京口区四牌楼街道慈善社工站联合四牌楼街道便民服务中心、江一社区,链接医疗保障、创业就业、社会保障、不动产交易、免费理发等多方志愿服务力量,共同开展了“三月雷锋行同善公益集”爱的N次方系列公益活动。记者看到,现场划分出爱心义卖区、公益服务区、政策宣传区三个区域,每个区域都人头攒动。

四牌楼街道慈善社工站负责人钱宁告诉记者:“爱心义卖区的爱心物资是经社工站发布的‘闲置物品征集令’后,全市各地爱心人士主动捐赠而来,共募集物品约600件,总价值约

1.4万元。”其中,民建镇江市妇联工作委员会送来满满3车爱心物品,包括:洗衣液、洗发露等日用品,小朋友喜欢的玩具、学习用品、台灯等,以及高压锅、榨汁机、锅碗等厨房用具,基本上都是新的,未拆封的。

在兑换区,特殊困难群体可手持事先由慈善社工站、江一社区发放的“兑换卡”,免费兑换自己需要的物品。记者采访获悉,当天,免费兑换区共兑换物品40件,总价值约3000元;而爱心义卖区共义卖物品450件,总收入约8000元,全部通过支付宝、微信收款,购物款全部纳入四牌楼街道慈善账户。

“青年友谊林”护绿大运河

本报讯(俞佳融)春风里,运河畔,又是一年芳草绿。3月3日上午,第六届工行“青年友谊林”公益植树活动暨2023年辛丰镇学雷锋文明实践志愿服务活动在丹徒区辛丰镇辛丰村金涵口的运河畔举行。6年来,工行镇江分行“青年友谊林”规模已近1000棵,进一步担负起“运河使者”的责任。

挖坑、植树、培土、浇水……植树现场,热闹非凡,志愿者们扛起铁锹、

提起水桶,享受这一场“绿色文明约会”。经过一上午忙碌后,100多棵栽种好的“青年友谊林”萌发出盎然生机,形成一道亮丽的风景线。

“我们以公益植树活动的方式推动志愿服务成为自觉习惯和生活方式,倡导青年志愿者向雷锋学习,弘扬雷锋精神,同时为保护大运河的生态环境贡献自己的一份力量,让镇江的天更蓝、水更清、地更绿。”工行镇江分行团委负责人许凯表示。

传承雷锋精神 共建清洁家园

本报讯(孙晨飞 张惠)3月2日,润州区金山街道京畿路社区新时代文明实践站联合市市政设施管理处第一党支部、中国邮政镇江分公司团委在辖区内开展“清理垃圾,美化环境”学雷锋志愿服务活动,志愿者们深入背街小巷与孤寡老人家中,组织志愿清扫服务。

活动中,志愿者们分成两组,分别前往地藏庵巷与京畿路绿化带,志愿者们手持扫帚、夹子、镰刀、垃圾袋等工具,割杂草、捡烟头,分工协作,对

卫生死角开展地毯式清理。之后志愿者们前往孤寡老人高奶奶家中,帮助老人清洁家园。“年轻人,谢谢你们!”看着被打扫干净的房间,高奶奶由衷地感谢道。

京畿路社区党委书记邵城介绍,此次活动不仅美化了社区环境,更是用实际行动践行和弘扬了雷锋精神,引导更多居民参与学雷锋活动,在社区形成人人学雷锋、精神代代相传的良好氛围。

以雷锋精神滋养大爱镇江建设

(上接1版)制定网络志愿服务“需求、资源、项目”清单,充分结合社区特点和民生需求的多样性,推进特色志愿服务团队建设,涌现出“幸福老人1+3”“爱心车队”“5+2新市民学校”等学雷锋志愿服务品牌。有关部门进一步整合全市学雷锋志愿服务活动资源和力量,每周常态化组织青年志愿者集中

服务进社区活动,提供老弱病残照料、医疗急救、法律援助、环保监督、文体服务等各个方面的志愿服务活动,仅去年以来参与志愿者达12.7万人次。

我市还在“窗口”行业和民生服务类行业开展“学雷锋示范岗”优质服务竞赛,“学雷锋志愿服务站”遍布车站、博物馆、图书馆、医院、公园等“窗口”单位,教育、卫生、体育等30多个部门建立行业志愿者服务队,市级以上文明行业实现志愿服务组织全覆盖。成立“小橘灯”未成年人志愿者工作总站,使用统一名称和标志,建立运转机制,制定星级评定办法,组织全市中小

学生与社区结对,“小橘灯”已成为镇江未成年人志愿服务的象征,受到学校、社区普遍欢迎。

擦亮“大爱”品牌,让雷锋精神永放光芒

党的二十大报告指出:完善志愿服务制度和体系。习近平总书记强调,要深刻把握雷锋精神的时代内涵,更好发挥党员、干部模范带头作用,加强志愿服务保障和支持,不断发

展壮大学雷锋志愿服务队伍,让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风,让学雷锋活动融入日常、化作经常,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。市委宣传部分相关负责人指出,总书记的重要指示精神为新时代学雷锋志愿服务事业的高质量发展提供了思想动力和根本遵循。

面向未来,我市将进一步强化正向激励,深化学雷锋志愿服务制度保障,落实专业类志愿者意外保险保障,会同民政等部门完善志愿服务记录、关爱慰问等激励制度。常态化开展一至五星级志愿者认定工作,按照“政府主导、社会组织协作、社会力量合作”原则,以“积分制”“时间银行”等形式落实礼遇优待制度。制定出台关心帮扶学雷锋活动优秀志愿者办法。

为深化学雷锋志愿服务文化涵育,我市还将开展学雷锋志愿服务文化推广季,举办“万朵红花送好人”“志愿服务分享会”等活动,开展“爱满镇江”“寻找最美记忆”志愿主题拍摄活动。引导“名律师”“名医师”“文化名家”等专业人士参与学雷锋志愿服务,推动“先进典型+志愿服务”,成立以先进典型命名的志愿组织、工作室、咨询室等,放大社会效能。同时,聚焦青少年群体,注重发挥课程思政的作用,将学雷锋志愿服务相关内容融入思政课程之中,引导青少年积极融入学雷锋志愿服务活动,不断强化学雷锋志愿服务意识。

“您用网 我用心 让您安全更放心” 全市网络安全“学雷锋”志愿服务活动举行

本报讯(周琴 谭艺婷)3月4日,市委网信办联合市互联网行业党委等单位,网络组织、网络安全企业共同举办“您用网 我用心 让您安全更放心”镇江市全市网络安全“学雷锋”志愿服务活动。活动在京口区设主会场,其他各地在网络安全示范社区设分会场联动,掀起了全市网信系统“学雷锋”热潮。

为了提高活动的参与度和吸引力,以青少年群体为服务重点的有奖答题、情景互动“你比我猜”小游戏、墙绘、诈骗

案破获实物展示教育、网络安全典型案例宣讲等活动在互动区一一呈现。在墙绘区,团市委组织的14名孩子发挥志愿服务精神,手绘心中的网络世界。中山路小学五年级学生丰奕宇说,当天他们画的整幅画以蓝色为底,有眼睛、放大镜、电脑等元素,“想提醒大家,上网时要擦亮眼睛,谨慎识别不实信息。”

“如今通讯网络诈骗低龄化越来越普遍,涉及未成年通讯诈骗的案件高发。”市公安局刑警支队反诈中心民警

王理玮介绍,日常他们办理的案件中除了冒充班主任的,还有游戏装备陷阱类,通过现场普及安全用网、个人信息保护,希望更多人了解网络诈骗防范相关安全常识。

活动当天在主会场设置了宣传区、服务区及互动区,以“一老一小”为重点服务对象,提供网络安全、网络文明、个人信息保护宣教,家庭上网户检测预约及防电信网络诈骗咨询等服务。在宣传区,循环播放的“保护个人信息 共享

美好生活”系列短视频,集中展示的个人信息安全案例和信息安全公益律师的现场宣讲,吸引了不少市民驻足观看、听讲,以案说法、以案说理,为市民生动阐释生活中个人信息保护的重要性及方式方法。服务区则重点针对老年人群体开展手机安全检测、智能机使用辅导、千兆宽带体验等服务,志愿者还结合常见的网络诈骗、金融诈骗等不法行为进行了普法宣传,让老年人用网更安全、更安心,乐享信息化新生活。

宝堰这群“雷锋” 40年来从未缺席

本报讯(谭雪妍 方良龙)“这么快就修好了东西,还不收钱,太好了,现在还有这么多活雷锋。”近日,丹徒区宝堰镇街头,黄奶奶拿着一个有故障的电水壶,问现场的家电维修师傅,对方检查后发现线路有问题,随即三下五除二为黄奶奶修好了电水壶……这是当天上午,宝堰镇学雷锋小组再次走上街头学雷锋做好事中的一个场景。

学雷锋小组领队之一、宝堰镇分局负责人朱江介绍,学雷锋活动小组从1983年成立开始到今年为止,志愿者一代又一代爱心接力,已整整坚持了40年之久,从未间断。坚持40年学雷锋的组织者之一汪连鸿介绍,宝堰镇学雷锋小组已成为方圆数十公里范围内老百姓心目中的“金字招牌”。志愿者队伍中,涌现出了胡照发夫妻学雷锋、张如才父子学雷锋、李林照兄弟学雷锋等典型。

据了解,今年学雷锋志愿者团队还增加了法律知识宣传和本地革命斗争史、历史文化、非物质文化遗产等的普及宣传,为的是让更多的人铭记革命前辈的丰功伟绩,传承祖国优秀传统文化。



老兵学雷锋 义诊进社区

近日,四牌楼街道江一社区、市军休一所、市爱康国宾门诊部有限公司在江滨新村广场,开展“老兵学雷锋 义诊进社区”志愿服务。参与此次志愿服务的市军休一所志愿者均为在部队从事医学工作的离退休干部,还有爱心企业的医务人员参与。

春天里,毛芋的“秘密”开枝散叶

榜样)。在歌声里,徐燕继续资助孤儿,参加社会妈妈、爱心年夜饭、无偿献血等志愿服务活动,还用自已的电工技能义务帮助别人。

在毛芋老师的课堂上,当年还有一名9岁小男孩也学会了《学习雷锋好榜样》这首歌,他就是今年已经59岁镇江新区大港中学在职英语教师王爱国。“毛老师对我影响很大,小时候我很崇拜她,在我的记忆里毛老师从来没有打过学生,她教育我们要努力学习,积极进取,无私奉献,报效国家。”王爱国以师志为己志,走上三尺讲台,教书育人,爱岗敬业,默默奉献,资助困难学子,“毛老师的精神是我前行的动力,也是我一生学习的榜样。”

退休后,毛芋长期担任姚桥中心小学校外辅导员,继续关注着教育事业的发展,竭尽所能常年资助困难学生。2004年起,毛芋开始资助成绩优异的孤儿星星(应采访者要求使用化名),直至完成学业。如今,星星已经工作,也成了“毛芋”志愿者,为山区儿童筹集衣物和文具,积极参加爱心义工活动,“这些年我一直都在帮助需要帮助的人,虽然力量微薄,但也希望像毛老师一样,成为默默守护善良的一束光。”

每年春节,她会为村里的孤寡老人拉一曲二胡增添节日气氛。可在17年前的那个春节,病人膏肓的毛老师,手已经不听使唤,为完成演出不让老人失望,她将一根长绳绑在二胡上,将二胡挂在脖子上,一曲《江河水》,不绝如缕,如泣如诉。

这把二胡现在静静躺在毛芋纪念馆的展柜里,斯人已逝,琴声呜咽。不久前,姚桥中心小学老师左辉又把二胡擦了一遍,17年前,他用镜头记录了毛芋老师的追悼会和骨灰撒江现场,“毛老

师走后,很多村民都自发地去送行,送行队伍很长很长,我从来没有见过有这么多人追悼会。”46岁的左辉眼角有泪,“她一生奉献,受到那么多人的爱戴,那一天我感到很震撼,她在平凡中成就了不平凡!”

那年春天,镇江在全市范围内开展了以学习毛芋精神为主题的宣讲活动。当年的宣讲团成员之一,现任丁卯中心小学副校长姚旭瑾在宣讲和学习中深受鼓舞,多年来,她长期资助困难学生,积极参加志愿服务,先后组织开展“爱心义卖”“苏陕少年手拉手”“雷锋驿站”等公益活动。

2016年,姚桥中心小学成立“毛芋·爱相随”志愿者服务队;2017年建成“毛芋纪念馆”;2019年成立“学毛芋·做示范”主题教育基地;2020年,成立“毛芋·爱心之家”,开展捐助助学、主题义卖、保护环境等形式多样的爱心志愿服务活动。

“我是光荣的少先队员,在旗帜下宣誓,我志愿加入‘毛芋·爱相随’志愿者服务队,积极行动起来,用自己的双手扶助弱势、用自己的智慧服务社会、用自己的热诚抚慰生命、用自己的行动传播爱心……”今年,在毛主席题词向雷锋同志学习60周年到来之际,姚桥中心小学学生稚嫩的宣誓声再次在校园回响。



图为徐燕带着孩子们一起参观毛芋纪念馆。

王亮 摄

(上接1版)

毛芋日常收入还有一个重要支出,用于升级校园的硬件设施。学生的课桌椅坏了,她主动添置;教室的门窗破损了,她自己动手修理油漆。日积月累,到上世纪70年代,她花光积蓄,买了新课桌椅,更换了田家岸小学50年代的所有课桌椅。自己学校的课桌椅升级了,她的目光又停留在附近乡村小学的课桌椅上。

人到中年的王丽君至今还记得1989年的那个“六一”儿童节,毛芋老师第一次出现在她的记忆里,她还在原丹徒县姚桥镇东川村上的中川小学六年级就读,毛芋老师捐赠为全班换了新课桌椅,“黑亮亮的桌面,红彤彤的椅面,桌面特别大,一下就感觉敞亮了。”用上新桌椅,王丽君心潮起伏,还偷偷写了张明信片给毛芋老师,表达感激之情。

近日,在镇江报业传媒集团和市全民阅读办、市史志办、市妇联联合主办的“我为镇江女性写微传记”活动中,看到热心读者孙万玉创作的毛芋老师的微传记,王丽君一下勾起无限回忆,“现在提起毛芋的名字,我还能感觉她就在我身边,告诉我我要做她那样的人。我对她有很深的感情,她是我一生的前行动力。正是受她影响,我一生都会默默地带着一群社会妈妈资助助学。”

“2006年4月,母亲临终前一再关照我两件事,一件是帮她交季度党费和特殊党费,另一件就是帮她在‘六一’儿童节之前为姚桥中心小学的学生们送1000元钱,以后每年也要回去替她看看孩子们。”妈妈的话,徐燕一直记着。虽然当时她和丈夫双双下岗、收入有限,但她仍然连年赶在“六一”之前将母亲的嘱托送到姚桥中心小学,为孩子们添置学习用品和图书。

“妈妈没有给我留下任何物质财富,只有精神财富。”徐燕现在还记得,还没上小学,妈妈就教她唱《学习雷锋好